



Этим осколком разорвавшегося снаряда 21 сентября 1943 года был тяжело ранен в битве за Сталинград старший сержант, командир взвода 272-го полка 10-й дивизии НКВД Б. А. Низовцев.



Генерал-майор Иван Биричев

Родился в деревне Аносово Котласского района в 1895 году. Учился и работал в Великом Устюге. В июне 1915 года был призван в армию. Активный участник гражданской войны. Звание генерал-майора получил в июне 1940 года.

В Великую Отечественную войну Иван Иванович был начальником штаба 81-го Тульского стрелкового корпуса (воевал на Днепре), командиром 103-й мотодивизии (взятие Ельни, выход из окружения), 108-й стрелковой дивизии (оборона Москвы). Награжден орденами Ленина, четырьмя Красного Знамени и другими наградами. После отставки в 1960 году жил в Москве. Ему присвоено звание почетного гражданина города Можайска Московской области.



Нарком Зосима Шашков

В этом году исполняется 110 лет со дня рождения Зосимы Шашкова. Родился он 30 апреля в 1905 году в деревне Новинки Котласского района, расположенной через реку от деревни Медведки, родины адмирала Николая Кузнецова.

С 1939 года был наркомом речного флота СССР, с 1946 года - министром речного флота, а впоследствии - морского и речного флота ССР. В годы Великой Отечественной войны был членом транспортного комитета ГКО. Решал вопросы по доставке продовольствия на фронты, перевозке промышленного оборудования, раненых, эвакуированных, обслуживанию переправ, переброске десанта.

70 лет Победы

«Вечерний Котлас» № 12 / 20 марта 2015 года



« За годы войны Котласским военкоматом призвано более 40 тысяч человек. Они сражались на всех фронтах. Более 12 тысяч погибли в боях, около 4 тысяч пропали без вести. 9 уроженцев города и района участвовали в войне в звании генералов, 1 - в звании адмирала. 14 земляков получили звание Героя Советского Союза.

263-я Сивашская дивизия



Политотдел 263-й Сивашской стрелковой дивизии, 1942 год (3 ряд, 1-й слева - А. В. Аноховский).

В 263-й Сивашской стрелковой дивизии, сформированной в 1941 году в Архангельске, воевали наши земляки-котлашане. С ноября дивизия участвовала в обороне Карелии на Масельском и Кестеньгском направлениях. С 1943 года - в освобождении Украины, Крыма, Прибалтики. Войну закончила в Кенигсберге.

70 лет Победы

«Вечерний Котлас» № 12 / 20 марта 2015 года



Наш герой Александр Меркушев

К 100-летию Лименды Котласский техникум торговли и общественного питания приурочил сбор средств на установку памятника Герою Советского Союза Александру Максимовичу Меркушеву.

В войне Меркушев участвовал с 1942 года, пройдя подготовку и став командиром стрелкового взвода. В 1944 году в Бобруйском районе взвод отбил 13 атак врага, пытавшегося вырваться из окружения, тем самым помог удержать очень важный плацдарм. За этот подвиг ему присвоили звание Героя. После войны жил в Белоруссии.

ИЗ ПИСЬМА ГЕРОЯ В КОТЛАС

«Здравствуйте, уважаемая Фаина Афанасьева и ребята из ГПТУ поселка Лименда. Да, действительно, я ваш земляк, и постараюсь в этом письме коротко ответить на интересующие вас вопросы. Родился я в городе Казань. В Котласе прошли мое детство и юношеские годы с 1923 года. В 1935 году окончил школу ФЗУ в Лименде и работал на заводе. С 1938 года служил в советской армии в Архангельске, где и застала меня Великая Отечественная война. Первое боевое крещение получил под Сталинградом, участвовал в боях на Орловско-Курском направлении, на Брянском фронте, в Белоруссии, Польше. В 1945 году в Германии был тяжело ранен. Берлин штурмовать не пришлось, а всего был ранен 7 раз, из них 2 тяжело. Сейчас я пенсионер союзного значения, работаю начальником пожарной части, имею семью».



Иннокентий Коломинов

командир отделения разведки 28-й Невельской дивизии



Иннокентий Дмитриевич Коломинов родился в деревне Осокорской в Котласском районе. Когда подошел срок, был призван в армию. Служил в городе Николаеве на Украине.

- Отец говорил, 22 июня в небе стало много самолетов. Это немцы уже летели бомбить СССР, - вспоминает котлашанин Николай Коломинов. - Его отправили под Москву, где он воевал в Ясной Поляне (усадьба Льва Толстого), был тяжело ранен и там же лежал в госпитале. Раненых успели вывезти буквально за полчаса до того, как Ясную Поляну захватили немцы.



Выздоровев, Иннокентий Коломинов попал в 28-ю Невельскую дивизию. Стал командиром отделения разведки.

- Как в фильмах, он и его ребята захватывали языков. - объясняет Николай. - Иногда ложились в снег и ждали, когда припорохит. Порой приходилось часами не шевелиться, чтобы немецкий снайпер не снял.

На фронте Иннокентий Коломинов встречался с маршалом Жуковым, который приезжал на передовую перед наступлением.

- Их сопровождал какой-то капитан. Разведчики только вернулись с языком и, уставшие, спали в окопах, - рассказывает Николай. - Капитан давай их ногами пинать: «Встать перед командующим!» А Жуков с тросточкой ходил. Он его вытянул капитана по спине: «Ты на кого руку поднимаешь? Им завтра в бой идти!» Отец всегда этот случай вспоминал, когда про Жукова рассказывал.

Еще маршал удивлялся: как молодой человек с несколькими классами образования сумел все организовать? Иннокентий объяснил, что рос в деревне и знает лес. Уже в пожилом возрасте ветеран в одиночку ходил по грибы-ягоды и никогда не пользовался компасом. После войны он работал в воензированной охране стрелком, начальником смены, потом токарем в вагонном депо. Осколок мины, который ранил ветерана под Москвой, так и остался у него в груди (в доле миллиметров от сердца). Однажды при посадке в самолет, в аэропорту его задержали - металлоискатель показал наличие металлических предметов. Виной тому был застрявший в груди осколок.

- До смерти отец обладал огромным здоровьем, но потом болезнь скрутила быстро. Его помнят как честного человека с золотыми руками, который никому не отказывал в помощи, - говорит Николай Коломинов.

Подборку подготовила Ксения КОНДАКОВА. Исползованы фото и материалы Котласского краеведческого музея, семейного архива Николая Коломинова.